

ЗНАМЯ

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

1989

Четверг, 16 марта

№ 52 (8642)

Цена 3 коп.

ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ

В ТРУДОВОЙ КНИЖКЕ — ОДНА ЗАПИСЬ

Знакомим с кандидатом в народные депутаты СССР
В. Ф. Литвинцевым по Иркутскому национально-территориальному округу № 10.

Как и каждый из кандидатов в народные депутаты СССР, Василий Федорович Литвинцев имеет свою предвыборную платформу, построенную на основе пристального анализа и личных наблюдений. Когда он выступил на окружном предвыборном собрании Иркутского национально-территориального избирательного округа № 10, заявил:

— Считаю необходимым разобраться с механизмом торможения и разрушить его.

Нужны гарантированная полнота власти, разделение функций между Советами и партией. Советы избираются народом и ответственны перед ним, они и должны контролировать все, что происходит на их территории. Приложу усилия для принятия законов, гарантирующих это.

— Василий Федорович, известно, что возглавляемое вами производственное объединение имеет довольно высокую репутацию. И самое примечательное, что в вашем коллективе всегда уделялось большое внимание человеку, созданию наиболее полных возможностей для жизни и трудовой деятельности людей.

— Это — десятилетиями сложившаяся в нашем объединении традиция, которая на каждом новом витке истории геологического коллектива не только поддерживается, но и развивается. В основе — производительный и эффективный труд людей, позволяющий активно решать и социально-бытовые, культурные и другие программы. У нас построено 1895 квартир, по существу на левом берегу Ангары вырос целый городок геологов, есть два детских сада на 560 мест. В 1987 году мы приняли решение по реконструкции профилактического оздоровительного комплекса «Зеленый мыс», на эти цели в 1988 г. израсходовано уже 400 тысяч рублей, а в течение нынешнего и будущего года сумма составит около двух миллионов рублей.

— В вашей предвыборной платформе сказано, что главной заботой народного депутата должен быть неуклонный рост благосостояния народа. В объединении эта задача постоянно решается. В Иркутске и в полевых подразделениях

созданы и систематически расширяются подсобные хозяйства по производству мяса и овощей, а на ферме объединения в п. Усть-Куда выкармливается каждый второй поросенок, содержащийся в подсобных хозяйствах Свердловского района Иркутска. Какая же себестоимость 1 килограмма мяса, сколько вы его продаете на одного работающего по государственными ценам!

— Себестоимость килограмма мяса составляет 3 рубля 60 копеек, а продаем по государственной цене на человека по 25 килограммов в год. Замечу, что труженики объединения хорошо представляют себе, на какие цели расходуются заработанные ими средства, реально ощущают это на уровне своего благосостояния. Не все вопросы здесь еще решены, но делается много. Кроме того, люди нашего коллектива не живут изолированно от других людей, от общества в целом, и, конечно же, ощущают на себе все наши общие нынешние недостатки. Так что без решения общегосударственных задач никак нельзя обойтись.

Если мне окажут доверие, изберут народным депутатом, буду добиваться, чтобы Восточная Сибирь перестала быть только сырьевым придатком центра. Сибиряки не раз доказывали своим трудом право иметь весомые жизненные блага, заслужили справедливого распределения и выделения бюджетных ассигнований.

Не согласен с тем, что Иркутская область, давая государству более 3 млрд. рублей дохода, получает из центра на собственные нужды всего 800 млн. рублей, а Сибирь и Дальний Восток, обеспечивая государству две трети валютного фонда, получают на свои нужды от этого фонда всего 9—11 процентов.

Большие надежды возлагаю и на внедрение регионального хозрасчета, но такого, который бы базировался на реальном учете интересов государства и населения региона.

— Удастся ли Вам как руководителю распознать бюрократические тенденции у работников вашего аппарата!

— Глубоко убежден, что бюрократия — это класс, ко-

торый свободно не уступит свою власть, он тесно переплетен с госаппаратом, про-



ник во все его поры. Как огня, он, этот класс, боится гласности, что уже само по себе безнравственно...

Вот почему перестройка у нас идет рывками. Дело, конечно, не только в бюрократях, а во всех нас вместе, нужно решительно менять тип мышления, перестройке необходим и другой уровень сознания, освобожденный от догматизма и равнодушия, от пассивного ожидания грядущих благ, их надо создавать всем вместе на основе эффективности труда и соблюдения принципа социальной справедливости.

Именно об этом говорил В. И. Ленин, когда имел в виду уровень общественного сознания, писал он и о необходимости знать настроения, знать все, понимать массу, уметь подойти, завоевать ее абсолютное доверие.

В годы застоя этот ленинский принцип был забыт, что привело ко многим разрушительным последствиям.

Вот почему новый корпус народных депутатов в высшем законодательном органе страны должен выразить полное доверие политике партии, ведущей перестройку.

— Прошу Вас, Василий Федорович, рассказать немного о себе.

— Родился в 1932 году в селе Каймоново Братского района в семье рабочего, подростком испытал военные лихолетье и тяготы послевоенной разрухи, в 1958-м окончил геолого-разведочный факультет Иркутского горно-металлургического института, и меня направили на должность младшего коллектора в Сосновскую экспедицию.

У подавляющего большинства наших работников, как правило, в трудовой книжке

только одна запись — о приеме на работу в наше объединение, не исключение и я.

Прошел многие ступени геологической службы: был начальником отряда, геологом, старшим геологом партии Сосновской экспедиции, с 1970 по 1982 год работал начальником Монгольской геологической экспедиции Министерства геологии СССР в МНР, и вот уже восьмой год руковожу производственным объединением.

За время работы избирался депутатом поселковых Советов, сейчас являюсь депутатом горсовета и членом бюро Свердловского райкома партии.

— Если Вас изберут народным депутатом СССР по 10-му национально-территориальному округу, то Вам придется решать и вопросы национальной политики...

— События в Нагорном Карабахе и ряде республик свидетельствуют о сложности проблем национального характера, необходимости их всестороннего изучения и эффективного решения.

В предвыборной программе эти вопросы я обозначил так: пришло время принять законы, обеспечивающие интересы коренного населения при планировании и осуществлении всех видов хозяйственной, политической, экономической, социальной и культурной деятельности.

Считаю, необходимо учитывать приоритетность в развитии культуры, языка, возрождении народных промыслов, а при распределении ассигнований госбюджета учитывать гармоничное развитие всех республик и народностей с учетом уровня жизни, природных и климатических условий.

Это касается и РСФСР, ее народов и народностей, но не секрет, что наша республика по уровню жизни, социальному развитию, медицинскому обеспечению и другим показателям далеко не на первом месте.

Как ни печально, но средний уровень материальной обеспеченности российского жителя сегодня ниже, чем в целом по стране. Вот потому необходимо делать все, чтобы ликвидировать диспропорции в уровне жизни республик страны.

А. СЕМЕНОВ.

АСТРАХАНЬ. Заработал транспортный конвейер по маршруту «Река — море». Открыл его сухогруз «Сормовский-29», доставивший из Махачаллы в Астрахань гравий для строителей. Начало навигации не застало врасплох портванков, которые уже второй год усердно трудятся по принципу конвейерного водорада. Более десяти миллионов тонн грузов четко по графику обязались переработать докеры в этом году.

ЧИМКЕНТ. Ожило овощное поле Южного Казахстана. Здесь начались массовые посадки сапуны в утепленный грунт. Овощеводы области выше отвели под закрытый грунт тысячу гектаров плодородной пашни, что позволит им почти удвоить производство ранних овощей. Чтобы продлить сезон поставок таковой продукции на прилавки магазинов и предприятиям общественного питания, в почву заделывают рассаду сортов сапуны с различными сроками вегетации.



ТЕРМЕЗ. После вмиг перевернувшись вновь включены агрегаты насосной станции Амударьи первого подъема. Через систему магистральных каналов они подают амударьинскую воду на поля хозяйства Ангорского, Гагаринского, Джаркурганского районов. Здесь приступают к поливам кормовых культур, овощей, садов и виноградников. Готовы к работе в новом сезоне все гидротехнические сооружения Туркменской области. В большинстве районов закончена очистка межхозяйственной и внутрихозяйственной оросительной сети.

СУМЫ. Новый производственный корпус обувной фабрики сдан здесь в эксплуатацию. Конвейерные линии подразделения рассчитаны на выпуск в год трех миллионов пар модной и дешевой детской обуви, это сапожки на меху, демисезонные ботинки, летние туфли. Для увеличения срока их носки используются литые подошвы, прочные синтетические материалы. С вводом в строй нового цеха мощность фабрики возросла вдвое.

ЛИЕПАЯ (Латвийская ССР). Возможность отдохнуть, набраться сил прямо в цехе появилась у работников галванейного комбината «Лаума». Для них открылся восстановительный центр «Бодрость». Здесь медик подкажет, как лучше снять усталость, предложит несколько комплексов физической нагрузки в зале тренажеров. Есть и комната аутотренинга, уютная чайная. Центр «Бодрость» — один из элементов системы психологической разгрузки, над реализацией которой трудится творческая группа отдела охраны труда.

О ИЗ ПОЧТЫ

**ПУСТЬ
ЗНАЮТ
ВСЕ**

Здравствуй, дорогая редакция! Прочли вашу заметку «Сделали школьники» и тоже решили рассказать о наших успехах.

В Савватеевской средней школе 245 учащихся. В этом учебном году у нас прошло 2 ярмарки солидарности. Многие ребята на ярмарку дела-

ли своими руками: фотографии, скалки, разделочные доски, толкушки, шкатулки, аппликации, записные книжки, календарики, кондитерские изделия и игрушки.

Вырученные деньги в сумме 1074 рубля были перечислены пострадавшим в Армении и Таджикистане.

Мы благодарим всех учащихся за ту чуткость и отзывчивость, которую проявили наши ребята. Хотелось, чтобы об этом они узнали со страниц «Знаменки».

С уважением
совет дружины
школы № 34.



Выпуск посвящен истории нашего края



ТО было в начале лета 1661 года. На правом берегу реки Ангары, против устья Иркутта, вместе с ранним солнцем проснулась сотня казачков под командованием енисейского боярского сына Якова Похабова. Они прибыли сюда, чтобы поставить острог для защиты этих земель. Их не страшили далекие и трудные походы. На встречу заре шли они в неизвестные края, открывая новые земли.

Атаман сотни Яков Похабов пишет своему начальнику — енисейскому воеводе Ржевскому: «Ивану Ивановичу енисейский сын боярский Якушка Иванов Похабов челом бьет.

В нынешнем 169 (1661) году июля в шестой день, против Иркутта реки на Верхоленской стороне государев новый острог служилыми людьми ставлю и башни и потолок срублены и государев житный анбар служилые люди рубят, а на анбаре башня, а острог не ставлен, потому что снег не достает, лесу близко нет, лес удален от реки.

А инде стало острогу поставить негде, а где инде бог позволил острог поставить и тут место самое лучшее, угоднее для пашен и скотиной выпуск и санные покосы и рыбные ловли все близко, а опроче того места острогу ставить стало негде, близ реки лесу нет, стали места степные и неугонные. А как бог совершит наготове острог, и о том будет писано в Енисейский острог к воеводе Ивану Ивановичу».

ТАК, в 1661 году на Ангаре появился острог, положивший начало городу Иркутску, получившему свое название от реки, против устья которой он обосновался. Первоначально острог занимал незначительную территорию, огороженную тыновыми стенами длиной «девять сажень печатных, поперек восемь сажень», что в переводе на современные меры измерения означает примерно 19 м 20 см на 17 м 7 см. Осторожкины оказались непрочными и через 7—8



Иркутск XVII века. Ангарель иркутского художника Б. ЛЕБЕДИНСКОГО (1929 год).

«И Я ВОССТАНАВЛИВАЛ...»

ВСЕ мы любим свой край, свою Сибирь и гордимся ее историей. Богатейшим источником знаний об истории нашей области являются сохранившиеся памятники истории и культуры, являющиеся связующим звеном времен, обеспечивающим неразрывность духовной и культурной традиции народа.

В области находится около 3,5 тыс. памятников истории и культуры, только в городе Иркутске выявлено и взято на учет более 400 памятников археологии, истории, архитектуры, монументального искусства. Ведется серьезная работа по восстановлению, реставрации и ремонту памятников прошлого.

В течение 80-х годов при активном содействии областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры проведена реставрация 27 значительных объектов, в том числе Спасской церкви — оригинального

памятника республиканского значения, сохранившего в себе многие черты исконно национального, русского зодчества; собора Богоявления, где разместились филиал Иркутского художественного музея; усадьбы декабриста С. Г. Волконского, дома-музея С. М. Кирова, памятников Г. И. Шелехову и А. П. Шапову.

На эти цели было израсходовано 2 млн. рублей, собраных ВООПИИК.

Многие трудовые коллективы Юго-Западного района нашего города внесли свой вклад в заботливое отношение к памятникам истории и культуры и свою любовь к истории края выразили в активной деятельности. Внесли 1800 рублей добровольных взносов и 3500 рублей членских взносов, среди них школа № 40 (директор Мещерякова П. В.), АПНУ треста СХМ (начальник Полюдов Л. Я.), «Красноярскстальконструкция» (начальник Митин В. Н.), гор-

быткомбинат (начальник Горячкин Ю. И.) и др.

Однако многие предприятия по-прежнему проявляют благодушие, иждивенчество в вопросах сохранения и реставрации памятников прошлого нашей области, среди них птицефабрика, ПРП, АЭМЗ, хлебозавод № 1, ДЭУ и др.

О каком же сохранении исторического наследия в нашей области можно говорить при таком отношении к прошлому!

Сегодня всевозрастающее, пристальное внимание общественности к охране памятников истории и культуры связано с тем, что это стало всенародным делом, возведенным в ранг политики партии, политики государства. Сегодня вышел ряд постановлений: ЦК КПСС от 11 мая 1988 года, Совета Министров РСФСР от 6 октября 1988 г., а также постановление бюро Иркутского областного комитета КПСС от

13 сентября 1988 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры».

Эти документы призывают нас развернуть активную работу по вовлечению трудовых коллективов и организаций в коллективные члены ВООПИИК и к практическому участию в охране, реставрации и пропаганде.

Юго-Западное отделение ВООПИИК обращается к комсомольским, партийным организациям, трудовым коллективам, гражданам района сделать все возможное, чтобы сберечь от всеразрушающего воздействия времени, от людской небрежности, а подчас и равнодушия, памятники нашего Иркутского края.

Ваши добровольные взносы позволят вам сказать: «И я восстанавливал памятники родного края».

Г. ШИШКИНА,
ответственный секретарь
Юго-Западного отделения
ВООПИИК.

Острог на Ангаре

лет погнили и стали разваливаться, а поэтому в конце шестидесятых годов семнадцатого века было поручено служилому человеку Андрею Барнешлеву «в Иркутском новой острог поставит».

ЗАДАЧУ Барнешлеву выполнил своими служилыми людьми. Им помогали пашенные крестьяне и посадские люди, жившие около острога. В сентябре 1670 года Барнешлеву в своей челобитной дал полное описание нового острога. Копия сохранилась в рукописных трудах академика Миллера, обнаружена историком Полевым и впервые опубликована в «Записках Иркутского областного краеведческого музея» (1961). Ввиду ее приличных размеров в газетной статье невозможно привести полностью этот интереснейший документ, который характерен тем, что в нем впервые встречаем наиболее полное описание всех сооружений острога.

Если сказать коротко, то речь идет о постройке новых высоких крепких острожных стен в длину и в ширину «по пятьдесят сажень печатных», о постройке шести башен, из которых три «по десять сажень печатных», а три — по восемь сажень, и все они крыты тесом и имеют для стрельбы верхние, средние и нижние бои. Было сооружено несколько амбаров для хлеба, соли, гороха и свинцовой казны, несколько изб, в том числе и для караула, а также ряд острожных ворот.

Этот новый острог и увидел осенью 1675 года Николай Гаврилович Спафарий—Милеску, ученый, дипломат, государственный деятель, едущий в Китай во главе русского посольства, чтобы наладить торговлю и установить четкие русско-китайские границы.

Н. Спафарий в своем дневнике записал, что Иркутский острог «строением zelo хорош, а жилищ казачьих и посадских дворов с 40 и больше, и место самое хлебодородное».

В 1693 году Иркутская острожная крепость вновь перестраивается: стены сооружаются рубленые, переделываются пять старых башен, но одна старая четырехугольная проезжая с казенным амбаром наверху остается. Кроме Спасской церкви на территории острога, построенной в 1672 году, за городской стеной в 1693-м поставлен Богоявленский собор. Этот острог попытался изобразить иркутский художник Б. Лебединский в своих работах.

В 1682 году острог стал центром самостоятельного уезда, а до этого он входил в состав Енисейского уезда и управлялся приказчиками, которые назначались оттуда, но отныне управлялся острог воеводой, которого назначала Москва. В 1686 году по грамоте Сибирского приказа от 20 апреля Иркутский острог возведен в ранг города и ему подчинены остроги: Верхоленский, Балаганский, Идинский и Бирюльская слобода. В 1690 году город получил печать и герб (изображение бабра с сободем в зубах).

Так, за сорок лет существования Иркутск из острога превратился в центр самостоятельного воеводства, сложились предпосылки для превращения его в торговый и административный центр Восточной Сибири.

А. БАГАУТДИНОВ,
член общества «Знание».

БОРОДИНО! Поле огромное — около ста квадратных километров. То тут, то там вросли в него гранитные памятники и обелиски в память, о российских чудо-богатырях «могучего, лихого племени» грудью защитившего Родину от иноземных захватчиков в 1812 году.

До сих пор многие зарубежные историки ищут причину поражения Наполеона. Некоторые, в частности, утверждают, что позиция французов при Бородине была менее

Багратионовы флешы — левый фланг русских войск, самый опасный, не защищенный рекою и другими естественными преградами. Бородинский бой — первое сражение, которое не выиграл покоритель Европы. И причина вовсе не в диспозиции, а в стойкости и мужестве русских воинов.

ЗАДАЧА реставраторов состоит в том, чтобы восстановить Бородинское поле в том виде, каким оно было в 1812 году. Работа проводится по генеральному пла-

Сибиряки на поле Бородинском

удачной, чем, скажем, под Аустерлицем, Прейсиш-Эйлау, на Сен-Готардском перевале, и русские, мол, выбрали наилучшую позицию для генерального сражения.

Доводы убедительно опровергаются документами. В объединении «Реставрация» архитектор Н. Иванов показал мне уникальный топографический план, составленный военным топографом Наполеона — офицерами штаба Шаврие, Ренье и Прессом. После Бородинского сражения они сделали подробную съемку русских и французских позиций, люнетов и редутов для истории Наполеона...

— Такого документа, подробно рассказывающего о Бородинском поле после исторической битвы, нет даже во Франции, — рассказывает Николай Иванович. — План попал к русским вместе с другими трофеями, захваченными у противника. Видите, диспозиция французов несколько не хуже русской. Наполеон, давший до этого около пятидесяти сражений, имел опыт стратега и, оценив обстановку, двинул свои корпуса и дивизии в первую очередь на

реконструкции Государственного музея-заповедника «Бородино». Намечено восстановить укрепления русской и французской армий. На позициях установить пушки. К сожалению, время сохранило только стволы орудий, поэтому лафеты и колеса к ним берутся делать искусные мастера Ельнинского завода в Смоленской области, которые, кстати, отменно сконструировали карету Наполеона для съемок фильма «Война и мир», коляску Печорина для фильма «Герой нашего времени».

— Работы предстоит много, — продолжает Николай Иванович. — Самое главное — воссоздать прежний исторический ландшафт: расчистить русло реки, восстановить курганы, лес, вырыть пруды, построить, как были в то время, деревянные плотины, курные избы. Присмотреть свой прежний вид у Бородина и Смоленская дорога, по которой отступал из России Наполеон. На ней уже поставлены «версты полосаты» — трехметровые с

Окончание на 4-й стр.

КНИГА ВЫХОДИТ В СВЕТ

Георгиевская Г. М. Китайская культура Прибайкалья. Истории, филологии и философии Сиб. отделения АН СССР. — Новосибирск: Наука. Кн. 1, 1989 (I).

В монографии обсуждаются вопросы хронологии памятников, место китайской культуры среди других неолитических культур региона. Большое внимание уделяется характеристике хозяйственной и духовной жизни древнего населения Прибайкалья. Подробно рассматриваются археологические коллекции, стратиграфические материалы, приводятся данные радиоуглеродного анализа.

